

盼了74年,女儿首次“见到”父亲

青岛“为烈士寻亲”工作专班帮市民刘女士完成画像心愿



“74年了,我终于‘见到’爸爸了,爸爸,我太想您了……”3月21日,在市革命烈士纪念馆一楼接待室,副馆长吴永媚把刘孔来烈士画像赠送给刘瑞兰老人,74岁的刘瑞兰老人仔细端详着父亲的画像,然后紧紧地抱在怀里,在断断续续的哽咽声中,她讲述了对父亲的无尽思念。



扫码观看视频
拍摄/剪辑 刘宇航 黄洁



市革命烈士纪念馆副馆长吴永媚(右)向刘瑞兰老人赠送刘孔来烈士画像。

01

一段深埋心中的往事

在相关材料记载中,刘孔来烈士的事迹寥寥几笔:男,1909年8月出生,1949年8月长山岛战斗中因战牺牲,生前职务:民工。

“我是遗腹子,在爸爸牺牲一个星期后出生,从来没有见过爸爸。我妈妈在世的时候,因为太伤心,也很少跟我提起爸爸的事情。”刘瑞兰老人说,她一直保存着爸爸的烈士证,还有一张山东省人民政府支前办事处颁发的《功劳证》,上面写着:胶东区蓬莱县晓风区衙前村船工刘孔来同志,在解放长山岛战役中胜利完成海上支援任务,经评委评议为一等功,特发功劳证。

“关于爸爸的事迹,妈妈对我隐瞒了一辈子。直到临终前,她才在我的央求下,说出了爸爸的故事。”刘瑞兰老人说,1993年,84岁的妈妈突然得了重病。“妈妈,您无论如何都要告诉我爸爸的事情。”那一天,躺在病床上的妈妈,跟刘瑞兰谈了很长时间。“我才知道,爸爸在40岁时参加长山岛战斗牺牲了。部队送来烈士证,我爷爷听到这个消息后,因为太想念儿子,眼睛很快哭瞎了。”刘瑞兰老人说。

“‘我就要出发了,说不定就回不来了,你要照顾好孩子,多想想胜利和高兴的事’。这是我爸爸出发前对妈妈的话,也成为最后遗言。”刘瑞兰老人说,爸爸牺牲后,60多岁的爷爷失明了,是妈妈含辛茹苦把哥哥、姐姐和她拉扯大。

刘瑞兰老人继续说,她一直想要知道爸爸的样子。“妈妈,我像不像爸爸呀?”终于有一次,妈妈告诉她,“你的嘴巴和耳朵像你爸爸,你姐姐的额头和脸型像你爸爸,你大哥的鼻子和个子像你爸爸。”经过妈妈这么描述,刘瑞兰老人有了对爸爸的大致印象。

“去年7月份,我从早报上看到关于‘绘忆英烈’的活动,我的心情既激动又沉重,我不知道该不该请青岛市退役军人事务局帮我圆梦。”刘瑞兰老人说。在经过了一周的思想斗争后,刘瑞兰老人始终无法放下,最终她鼓起勇气,拨通了青岛市退役军人事务局的电话。“为烈士寻亲·让忠魂归根”工作专班得知此事后,迅速上报给市退役军人局党组书记、局长孙刚。虽然刘孔来烈士不是青岛籍牺牲烈士,但是面对烈属的急切盼望,孙刚局长当即指示工作专班迅速安排专人对接服务,帮烈属圆梦。

02

三次易稿完成画像

“去年12月6日,我收到了青岛‘为烈士寻亲’工作专班发来的画像文件,其中有烈士信息、烈属信息和烈属的6幅照片。”为烈士画像志愿者、青岛致公书画院常务副院长朱文松说,他与工作专班、烈属对接,把绘制画像作为头等大事。

12月10日,朱文松与刘孔来烈士的小女儿刘瑞兰进行了电话沟通,刘瑞兰对烈士外貌及性格特点进行了描述:烈士的额头、脸盘如其大女儿;耳朵和嘴似其小女儿;烈士浓眉大眼、双眼皮、眼睛灵动,炯炯有神。鼻子应该是高挺的,身材高大,体形跟其子差不多,一米八左右。烈士大女儿回忆,爸爸平时笑起来很爽朗,性格耿直。

朱文松把对烈士的崇敬之情,融于笔端,根据烈属的描述,开始为烈士画像。“在20天时间,我先后修改三次画像,完成后发给他们三兄妹提意见。最终,三兄妹传着看之后,一致说‘画得太像了’。”

“为烈士画像的过程,便是思想升华的过程,每画一人,都被其为国捐躯的牺牲精神和烈属对党对祖国那颗赤诚之心所感动,这一次也不例外,刘瑞兰向我倾诉着其浓浓的父女之情和爱党爱国之情。心中的父亲是高大伟岸的,她为有这样的父亲而骄傲。因为是地下工作者,所以没留下一张照片,这是他们一家四代人的遗憾,有了画像便了却了她家70余年的心愿。说到她母亲描述其父执行任务告别时所说的话,便泣不成声。”朱文松说。

朱文松说,刘孔来烈士牺牲时,儿子才12岁,长女10岁,小女儿还未出生。“通过对话得知,烈士的三个子女继承了烈士的遗志,传承了烈士的红色基因,在各自的工作岗位兢兢业业,都取得了不小的成绩。”

03

烈士女儿抱画像痛哭

3月21日,市革命烈士纪念馆邀请刘瑞兰老人到纪念馆,副馆长吴永媚把刘孔来烈士画像赠送给刘瑞兰老人。“爸爸,74年了,这是我第一次‘见到’爸爸。”刘瑞兰老人深情注视着画像,目光始终不愿离开,嘶哑着喊出一声声“爸爸”,74年的家国情、74年的父女情喷涌而出,目睹这一幕,在场的人们禁不住潸然泪下。

“爸爸,妈妈告诉我们一定要坚强,您和妈妈给我们树立了好榜样,您的孩子们都做到了。现在我们是四世同堂,儿孙辈都很努力上进。”刘瑞兰老人对着画像讲述着家里的故事。

“妈妈给爷爷养老送终,爷爷活到了80多岁,爷爷在临终前,还喊着您的名字。妈妈也活到了80多岁,她在临终前说,她完成了自己的使命,把3个孩子培养成人,都成为栋梁。爸爸,你知道吗?”刘瑞兰老人说。

“感谢青岛市退役军人事务局,感谢寻亲专班的工作人员,感谢青岛日报社,感谢爱心画家,让我们了却这个心愿。”刘瑞兰老人拉着吴永媚的双手,当场鞠躬表示感谢。“刘阿姨,这是我们应当做的。向您的英雄父亲致敬,向您致敬!”吴永媚说。

“爸爸,等咱们回家,我还要跟您好好聊聊家里的故事。”刘瑞兰老人对着画像说。“每年清明,我都要回老家给爸爸扫墓,这个清明节我还要回去,我要带着爸爸的画像回去扫墓。”刘瑞兰老人告诉早报记者。

04

持续推进烈士寻亲工作

现世安稳,是有人曾替我们负重前行;和平生活,是有人为我们誓死捍卫。

由于很多烈士牺牲时没有留下任何照片,为让英烈后人清晰地看到亲人往日容貌,心灵得到抚慰,作为“为烈士寻亲·让忠魂归根”专项活动的重要组成部分,青岛市退役军人事务局联合青岛日报社成立“绘忆英烈”公益团队,绘制英烈画像,讲述英烈故事,让英烈精神成为时代印记。

岛城众多知名画家、爱心人士纷纷报名参加。“绘忆英烈”公益活动于2021年12月13日正式启动,也是落实党史学习教育、为群众办实事的一项具体行动。

在“为烈士寻亲”专班成员与社会各界人士的共同努力下,38位专家志愿者参与画像,绘制烈士画像百余幅并成功举办“绘忆英烈”画像展,让烈士得以魂归故里,烈属心灵得以慰藉,在全社会营造了铭记历史、缅怀先烈、尊崇英雄的浓厚氛围,绘就了烈士纪念褒扬事业发展的全新画卷。

“为烈士寻亲”专班工作人员纷纷表示:“革命年代,无数英烈为国家英勇献身,甚至未能留下姓名与生平,便黄土为墓、松柏成碑,长眠在远离亲人的他乡,为烈士寻亲是我们义不容辞的责任。”

一段段寻亲故事讲述着跨越山海的思念,展现着拥军之城的红色担当;一幅幅英烈画像,传递着绵延不绝的家国情,赓续着英雄之城的血脉传承。

下一步,青岛市退役军人事务局将进一步联动14部门为烈士寻亲,充分运用网络平台协同合作,通过网络力量开展烈士寻亲,探索建立烈士寻亲合作机制,综合运用各方史料和信息资源,协调各地通力合作,形成烈士寻亲合力。

观海新闻/青岛早报记者 陈勇
通讯员 黄腾 刘朋朋 摄影报道